

美議員提「法案」妄圖恫嚇港護國安人員 特區政府：對「制裁」嗤之以鼻

港促美政客停止干涉中國內政

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就有美國議員再次提出所謂「法案」，要求檢視將多位香港特區政府官員，以及多位法官和檢控官列入所謂「制裁」名單，妄圖恫嚇維護國家安全的有關特區人員，並以不實和偏頗言論，刻意誤導公眾、抹黑香港國安法，表示強烈譴責。特區政府發言人強調，特區對於所謂「制裁」嗤之以鼻，無懼任何威脅，定當繼續堅定不移履行維護國家安全的責任，並強烈敦促該等美國政客認清事實，立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，並立即停止干涉純屬中國內政的香港事務。

特區政府發言人表示，香港特區負有維護國家安全的憲制責任。根據《聯合國憲章》為基礎的國際法及國際慣例，維護國家安全是所有主權國家的固有權利。很多普通法司法管轄區，例如美國、英國、加拿大、澳洲、新西蘭等西方國家和新加坡等，都制定了多部維護國家安全的法律。美國政客卻對此視而不見，大放厥詞，是典型的政治霸權和虛偽的雙標。

港獲評全球最自由經濟體

發言人表示，2019年發生的「黑暴」和港版「顏色革命」嚴重危害香港社會安寧，香港國安法實施四年多以來，讓廣大香港市民生活和經濟活動迅速回復正常，營商環境得以恢復並持續改善。根據《世界經濟自由度2024年度報告》，香港在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體；根據《2024年世界競爭力年報》，香港的排名更上升兩位至全球第五位。

不過，該等美國政客對有關實況置若罔聞，更公然叫囂向履職盡責的特區人員作出所謂「制裁」，其拙劣政治戲碼和卑劣用心昭然若揭，特區政府予以強烈譴責。

發言人強調，自香港回歸祖國以來，人權一直受到憲法和基本法的堅實憲制保障。香港特區維護國家安全的法律框架，與相關國際人權標準一致。香港國安法和《維護國家安全條例》均明確規定維護國家安全應當尊重和保障人權，亦依法保護香港居民根據基本法，以及《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於香港特區的有關規定下享有的權利和自由。

發言人表示，香港特區執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人或單位的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。香港特區政府律政司按基本法第六十三條主管刑事檢控工作，所有檢控決定基於所有可接納的證據和適用法律進行客觀分析後作出。

發言人強調，香港特區司法機關依法獨立行使審判權，而所有面對刑事指控的人都享有接受公平審訊的權利。法院嚴格按

外交公署：恐嚇無法撼動港繁榮穩定

香港文匯報訊 針對美國國會個別議員再次拋出所謂「香港制裁法案」，列出所謂「評估制裁名單」，威脅恫嚇特區政府官員、法官和檢控官，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對。

發言人表示，香港國安法實施以來，社會秩序恢復，法治精神彰顯，香港居民依法享有的各項權利自由得到充分保障。香港積極融入國家發展大局，持續提升國際影響力，重奪全球最自由經濟體、國際金融中心地位位居世界第三，世界競爭力、人才競爭力、投資環境等排名亦居世界前列，充分體現國際社會對香港的信心。

發言人強調，有法必依、違法必究是法治的核心要義，依法



●特區政府會一如以往堅定不移、全面準確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區其他維護國家安全的相關法律。圖為去年「全民國家安全教育日」廣告版。 資料圖片

照證據和所有適用法律判案，案件不會因涉案者的職業、政治理念或背景而在處理上有所不同。控方有責任在毫無合理疑點下證明被告人犯罪，被告人才可被法庭定罪。

港司法制度獲國際社會推崇

發言人表示，香港特區的司法制度一直深得國際社會推崇。任何國家、組織或個人企圖利用政治力量干預香港特區的司法程序，都是破壞香港特區的法治行為，應受譴責。發表有意圖干擾或妨礙司法公正的言論，或作出有同樣意圖的行為，極有可能構成刑事藐視法庭罪或妨礙司法公正罪。

發言人重申，香港特區堅決維護國家主權、安全和發展利益，全面準確貫徹「一國兩制」方針的最高原則。特區政府會一如以往堅定不移、全面準確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區其他維護國家安全的相關法律，依法有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動，同時依法保障香港市民的權利和自由，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

打擊危害國家安全的犯罪行為符合法治原則和國際通例。美個別反華政客無視香港良政善治的客觀事實，一再炮製惡法，威脅恫嚇特區政府官員、法官和檢控官，公然踐踏法治精神，違背國際法原則和國際關係基本準則，充分暴露其無知偏見和虛偽雙標。

發言人強調，「一國兩制」行穩致遠、香港由治及興的歷史大勢不會變，任何恐嚇威脅都撼動不了香港繁榮穩定局面，遮擋不了香港居民權利自由受到充分保障的事實，動搖不了特區愛國愛港人士依法履職的堅定決心。我們敦促美國個別政客認清大勢、懸崖勒馬，立即停止譁眾取寵的政治操弄和干預香港事務的卑劣行徑。

血庫剩兩天存量 紅會急籲市民捐血

香港文匯報訊 香港紅十字會輸血服務中心發言人昨日表示，中心血庫存量已下降至極低水平，只餘兩日存量。中心會按用血個案的緊急程度分配血液，確保緊急輸血服務不受影響，如果血液收集量持續不足，有可能對病人臨床輸血治療構成影響。中心緊急呼籲市民前往捐血，集合香港市民的力量盡快補充血庫。

與去年同期比少收近3000包血液

發言人表示，全港所有公私營醫院的血液均由中心供應，平均每日需要收集650包血液才能滿足全港需求。過去一個月，中心平均每日血液收集量只有約500包，即每日短缺的血液量達150包。中心一月份的血液收集量與去年同期比較下跌近兩成，少收近3,000包血液。中心表示，踏入流感高峰期後，不少已登記捐血的市民因患上流感未能前往捐血，加上不少市民趁假期離港外遊，亦減低了捐血意慾，嚴重影響捐血人數。

發言人表示，公立醫院踏入服務需求高峰後，醫院每日用血量亦顯著上升，較去年同期上升逾一成，在收集量不足的情況下，中心需要按用血個案的緊急程度分

配血液，確保緊急輸血治療不受影響。

中心行政及醫務總監李卓廣醫生表示：「近日各大醫院用血量多的手術數目亦大幅上升，一月至今，中心共接獲14宗大量用血個案，所需血液共247包，為肺部移植、肝臟移植、產後大量出血、血癌及各嚴重心臟疾病，以及重型地中海貧血症等病人提供輸血治療。」

大部分捐血站新春照常開放

農曆新年期間大部分捐血站照常開放，歡迎市民預約捐血。年齡介乎16歲至65歲（符合特定條件人士可捐血至75歲），體重達41公斤或以上的健康人士均可加入捐血者的行列。市民可致電各捐血站或透過手機應用程式「HK Blood」預約捐血。「HK Blood」用戶即日起至1月28日，成功捐血即獲贈雙倍「賞·捐血」積分，儲積分換獎賞。詳情可瀏覽：www.ha.org.hk/rcbts。

為答謝熱心市民支持，1月29日至2月1日（年初一至年初四）成功捐血，即可獲贈「捐血隊長 Captain BLOOD新春福袋」一個，數量有限，送完即止。

港續支援西藏地震救災工作

香港文匯報訊 據中央政府駐港聯絡辦網訊，近日，香港社會繼續通過中央政府駐港聯絡辦捐款捐物，積極支援西藏日喀則市定日縣抗震救災工作。其中，香港中華總商會捐款100萬港元，香港廣東社團總會捐款100萬港元，香港福建社團聯合會捐款100萬港元，香港海南社團總會捐款84萬港元，東華三院捐款50萬元人民幣，保良局捐款50萬港元，香港四川社團總會捐款45萬港元，香港江西社團（聯誼）總會捐款30萬港元，香港寧夏社團聯合會捐款20萬港元等。中華海聯會理事會、福建省政協委員洪頂超捐贈價值530萬港元禦寒物資等。

中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、尹宗華代為接收部分善款物資，表示將盡快轉交災區。

香港文匯報訊 香港海關去年緝獲約6.1億支未完稅私煙，新任海關關長陳子達昨日接受電視台節目訪問時表示，過去兩年上調煙稅後，前線執法上有壓力。除了在輸入及零售等層面加強堵截，海關擬於今年中推出完稅煙標籤先導計劃，在參考顧問研究後，基於成本效益的考慮，擬於煙包上加設完稅的標籤，而非在每支煙上加標籤，但他相信此舉已足以令海關人員識別有關香煙是否已完稅。

陳子達在訪問中表示，顧問研究全球40個地區的相關做法，只有新加坡在每支煙上印有標籤，但香港零售市場是整包煙出售，而非拆散售賣，加上成本考慮，相信只要在煙包上有完稅煙標籤，已足夠作識別。

在生產成本方面，他相信煙商在生產階段已加入標籤，倘產量大的話，每包煙的標籤成本低於1元，而有關的掃描完稅煙標籤的機器已在海外應用多年，技術相當成熟。

陳子達透露，海關會先與本地生產的煙商合作，「我們會試一試整個系統的運作，包括採用的標籤印在煙包上究竟是運不暢順、我們可否識別（正牌煙）？我們用那些儀器去識別香煙的批次？整個系統的運作我們都覺得應該，要試完每一個方向也是運作暢順，我們才全面實施。」

加強口岸堵截私煙太空油毒品

在源頭打擊方面，目前口岸規定市民最多可攜帶19支免稅煙返港，但去年帶超過19支免稅煙入境的個案高達1.9萬多宗，陳子達形容數字相當驚人，海關會加強在口岸堵截。同時，太空油毒品個案有上升趨勢，本月在口岸已有多个個案，由旅客攜帶入境自用，海關關員備有偵測儀器，能準確識別。

年近歲晚，不少市民都會辦年貨，陳子達表示，海關前日已到各區15個年宵市場，巡查有沒有侵權或違反《商品說明條例》的貨品，若有發現會即時採取行動。過去數年，在海關執法下，「斤變兩」等不良營商手法已經減少，海關會針對零星案件進行放蛇，並派出快速行動隊協助旅客，又提醒市民北上辦年貨時，切勿帶違禁物品返港，包括蘭花。

另外，他上月底上任時提及五大工作包括維護國家安全，若有個別個案已在法庭上有清楚判例，會借此進行培訓，若關員有疑問時可上報，讓更多人去研究。海關亦曾在關口檢獲煽動性刊物，會轉交警方採取執法行動。

嚴打禁煙區吸水煙 酒吧經營者或被檢控

香港文匯報訊 衛生署控煙酒辦公室前晚（24日）在灣仔區進行代號「菸滅」的行動，打擊在禁煙區非法吸食水煙的情況。行動中，控煙酒辦人員（包括便裝人員）到灣仔區一間酒吧巡查和執法，向非法吸食水煙的人發出共5張定額罰款通知書。調查仍在進行，控煙酒辦亦會考慮向涉嫌協助及教唆吸煙罪行的酒吧經營者提出檢控。控煙酒辦亦會將個案轉介酒牌局，以作適當跟進。

衛生署發言人表示，衛生署會繼續密切監察及嚴厲執法，以打擊非法吸食水煙活動。去年，控煙酒辦共採取162次針對在禁煙區非法吸食水煙的行動、向違例吸煙者發出162張定額罰款通知書，及向違反其他相關罪行的店員及酒吧/食肆負責人發出89張傳票。

據了解，政府的「控煙十招」預料今年第一季提交立法會審議，包括禁售加味水煙。酒吧業協會主席錢雋永表示，現時約有一成酒吧有售賣水煙，佔它們的生意額約一半，認為政府在酒吧市道低迷時全禁加味水煙並非好時機。

「深圳基本上所有酒吧戶外都可以吸食水煙，他們已經做得很好，香港禁止這件事，變相香港的年輕人看到你沒有，就回到內地，變相得不償失，不但少了內地的年輕旅客，甚至少了本地年輕人。」他擔心禁水煙後年輕人會到「私竇」非法吸食，更加危險，建議先加強打擊。



●控煙酒辦人員在酒吧執法。

鄰舍原則：避免對他人造成傷害人人有責



食物安全是我們非常關心的一個議題，畢竟吃進肚子的東西，有什麼差錯，輕則上吐下瀉，重則性命不保。然而，保障食物安全的法律理念，在人類歷史中還是相對年輕，只有不到一百年的歷史，而這就要說回1928年的一件事。

1928年蘇格蘭的某一天，多諾休女士與朋友到咖啡店享用下午茶，點了一杯雪糕梳打，一種把啤酒倒在雪糕上的飲料。

醫生診斷，證實受到過度驚嚇，而且得了嚴重的腸胃炎。事後，多諾休女士聘請律師，向啤酒製造商提出訴訟，要求賠償五百英鎊（相當於今天的四萬英鎊左右）。律師認為，製造商沒有保證啤酒的衛生，導致多諾休女士患病，這是製造商沒有履行「謹慎責任」。然而，這在當時並不是一件簡單的事。在20世紀前期的英國，這一類案件都是使用合同法來解決的，也就是買賣雙方之間等同簽署了一張買賣合約，而貨物質素有問題，就是違反了買賣合約。

然而，合同法只存在於買賣雙方之間，而且是直接買賣，也就是說，啤酒供應商與咖啡店之間存在買賣合約，但多諾休女士並非直接購買者，和製造商沒有合約關係，所以不適用於合同法。

案件最終在1931年上訴至英國上議院，由五位法官審理，最後法院以三比二的多數票，判多諾休女士勝訴。其間，法官們提出了一個新的法律概念，名為「鄰舍原則」，即每個人都有責任避免對他人造成傷害，不論雙方之間有沒有合約關係，這就是鄰舍原則的理念，因此啤酒供應商有責任避免喝這瓶啤酒的人受到傷害。

非直接購買者可向製造商提訴訟 該判決確立了「謹慎責任」的法律概念，即人們應該合理地注意不傷害可能受到其行為或者疏忽影響的他人，即使雙方並沒有合約關係，這成為了普通法地區侵權法的一個重要里程碑。自此以後，食物製造商需要確保產品安全，而消費者獲得更多法律保障，即並非直接購買者也可以向製造商提出訴訟。該案在其後被廣泛引用，對現代消費者權益保護和侵權法產生深遠影響，成為判斷相關案件的重要參考。

●作者：立法會法律界議員 林新強